

УДК 343.3

***ИСТОРИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ УГОЛОВНОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА О
ДЕЗЕРТИРСТВЕ***

Иванова К. С.

Ст. магистр,

ВлГУ

г. Владимир, РФ

Аннотация

Данная тема исследования очень актуальна и раскрывает изменения уголовного кодекса. С использованием исторических данных выявились ситуации, которые смогли повлиять на личность, и ситуации, которые не дали никакого действия. Цель данной работы заключается в исследовании статьи 338 «Дезертирство» уголовного кодекса, в рассмотрении того, какие наказания по закону применялись и применяются сейчас.

Ключевые слова: Дезертирство, Уголовный кодекс РФ, статья 338 УК, Закон РФ, побег с места службы.

***HISTORICAL DEVELOPMENT OF CRIMINAL LEGISLATION ON
DEFEATMENT***

Ivanova K.S

Art. master.

VISU

Vladimir, the Russian Federation

Annotation

This topic is very relevant and reveals the changes in the criminal code. With a historical beginning and until today. With the use of historical data, situations that could affect the personality and situations that have not given any effect have emerged. The purpose of this work is to understand the Penal Code of Article 338 "Desertion", what penalties have been applied by law and are being applied now.

Keywords: Desertion, the Criminal Code of the Russian Federation, Article 338 of the Criminal Code, the Law of the Russian Federation, the escape from the duty station.

Обратимся к определению дезертирство (фр. *désertion*; дезертир — фр. *déserteur*) — самовольное оставление места военной службы, покидание поля боя, а равно неявка в тех же целях на службу[1].

В результате создания регулярных армий, после установления воинской дисциплины, и воспитания и подготовки солдат, число дезертиров стало уменьшаться, но зато появились побеги со службы в спокойное время. Продолжительность службы в армии, неупорядоченные отношения между начальниками и подчинёнными, злоупотребление своим положением дает большой толчок к дезертирству.

Историки пишут, что древним египтянам, которые бежали с поля боя, обрезали язык. В Риме конфисковали имущество, могли продать в рабство или казнить, а греки лишали почетных должностей, выставляли на посмешище, за них не могла выйти замуж ни одна девушка. Древние германцы вешали дезертиров на дерево, иногда обрезали нос, уши, язык или даже выкалывали глаза.

В Российской империи всех уклонистов называли «нетчиками», причем, неявка солдата на службу не отличалась от того, если он сбежал со службы; определенного наказания за это до середины 17 века не существовало, степень наказания выбиралась в зависимости от обстоятельств. Соборное уложение 1946 года способствовало разделению между неявкой на службу под предлогом болезни, или старости, имело различие побег с места службы в мирное время, побег со службы с поля сражения или побег с переходом на вражескую сторону. Во время правления Петра первого из-за множества походов и военных действий число дезертиров увеличилось. Из-за этого Петр более жестко и жестоко начал бороться с этим[2]. О дезертирах и беглецах в артикулах 1716 года была особая глава 10, а также было множество указов, например, вознаграждали доносчиков, иногда даже в размере всего имущества дезертира. Офицерам бежавшим грозила смертная казнь, а также награда за поимку, подвергались наказанию шпицрутенами и клеймению. Но как

известно, к концу Северной войны стало понятно, что данная политика результатов не дает. Поэтому приблизительно с 1719 года начинаются амнистии, призванные вернуть тех беглецов, которые, боясь сурового наказания, благополучно избежали поимки. Таких было очень много. В Российской империи военно-уголовное право, а именно дезертирство, понималось как самовольное оставление места службы с намерением навсегда покинуть службу. Совершить побег может каждый военнослужащий будь то добровольно служащий или обязанный. Русский воинский устав 19 в статье 128 «самовольное отсутствие военнослужащего, продолжающееся в мирное время более 6 дней, а в военное более 3 дней, признается Побег со службы». Наказуемость данного деяния на тот момент зависела от множества условий. Закон определял различные основания для наказания нижних чинов и офицеров, выставлял особую систему обстоятельств.

Наказания офицеров и гражданских чиновников военного ведомства:

- в мирное время - исключение из службы, оставление или содержание на гауптвахте;

- в военное - исключение из службы с лишением чинов.

Наказание нижних чинов:

за первый Побег со службы - военная тюрьма,

за второй - дисциплинарные батальоны,

за третий - лишение всех прав состояния и ссылка в Сибирь на поселение.

В военное время назначаются те же наказания с предоставлением суду права увеличивать их на одну или две степени. При добровольной явке степень наказания может быть уменьшена, а, допустим, кража казенной одежды, боевых припасов, увод казенной лошади и многое другое может увеличить степень наказуемости.

Особые виды Побега со службы:

Побег со службы в виду неприятеля - ссылка на поселение или высшие воинские исправительные наказания (ст. 136);

Побег со службы к неприятелю - наказание как за государственную измену (ст. 137);

Побег со службы нескольких военнослужащих по предварительному соглашению[3].

Статья 338 «дезертирство» говорит о том, что самовольное оставление части с целью уклонения от воинской службы наказывается сроком на 7 лет, дезертирство, совершенное с оружием, данным по службе, или дезертирство, совершенное группой лиц, наказывается сроком от 3 до 10 лет лишения свободы, также если дезертирство совершено впервые и было следствием тяжелых обстоятельств, то военнослужащий может быть освобожден от уголовной ответственности[4]. Следует, иметь в виду, что по закону РФ « О воинской обязанности и военной службе, на военную службу призываются граждане от 18 до 27 лет, следовательно, призывник по достижению 28 летнего возраста заканчивает свое преступление, подлежит освобождению от прохождения военной службы по призыву. Также в ч. 2 ст. 338 в качестве квалифицирующих обстоятельств преступления предусмотрены совершение дезертирства с оружием. Если дезертирство с оружием, вверенным военнослужащему по службе, содержит признаки хищения этого оружия, то содеянное должно быть квалифицировано не только по ч. 2 ст. 338, но и по ст. 226 УК.

Библиографический список

1. Зефилов М.В., Дегтев Д.М. // Все для фронта? Как на самом деле ковалась победа. – М.: 2009. – 206 с.
2. Уголовный кодекс РСФСР. – Гос. изд.: Юр. лит.,1950. – 256 с.
[Электронный ресурс]. URL:
http://istmat.info/files/uploads/49552/ugolovnyy_kodeks_rsfsr_-_1950.pdf
(дата обращения: 15.12.2017).

3. Тер-Акопов А.А. Правовые основания ответственности за воинские преступления. Диссертация доктора юридических наук. - М.: Военный институт, 2013 - 108 с.
4. Шаповалов В.А. Некоторые проблемы квалификации дезертирства как делящегося преступления // Дальневосточные криминалистические чтения. Сборник научных трудов. Владивосток: Изд-во Дальневост. ун-та, 2017. №14.- С. 74-78